

El Adarve

PERIÓDICO POLÍTICO

Año VI.

Cáceres 25 de Junio de 1908.

Número 289.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES
MADERAS Y YESOS

Charras, Persianas, Espartería, Cordelería
y Enjalmera.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

PREVENTIVO

CURATIVO

Las calenturas intermitentes ó palúdicas

Cualquiera de sus formas, cotidianas, tercianas ó cuartanas, la ANEMIA, sea ó no de origen palúdico, la CLOROSIS ó pobreza de sangre, la DEBILIDAD y DESNUTRICION. SE CURAN con la

GLICOQUININA BELLOT

porque quita la fiebre, aumenta el apetito, ténifica y nutre al enfermo, devolviéndole los elementos destruidos por la enfermedad, y le previene, EVITÁNDOLE una nueva infección. —Frasco: 3'50 Ptas.

LABORATORIO Y FARMACIA de F. BELLOT.—Hortaleza, 17, MADRID

Depósito en Cáceres: FARMACIA DE M. GARCÍA LIBERAL.—Exponda, 6

Como se empobrecen los pueblos

Dos artículos hemos publicado sobre dehesas boyales, y quisieramos no dejar la pluma de la mano por la importancia que conatendemos al asunto.

En la edad media, época de reconquista del suelo que pisamos, adquirido por nuestros antepasados con el empuje de su brazo y sacrificio de sus vidas, quienes para afianzar la posesión del terreno conquistado construyeron las plazas fuertes y castillos feudales, gloriosos emblemas que la piqueta destruye sin piedad, no dejando rastro alguno; las plazas fuertes, porque las ciudades modernas, por razones de higiene, deben ventilarse; y los castillos, porque sus dueños, no miran con el amor que se merecen los recuerdos que sus primogénitos les legaron, con los honores, títulos y terrenos que hoy tienen.

Los habitantes de los pueblos, situados en la tierra conquistada, adquirían derechos de propiedad sobre los terrenos más próximos á sus viviendas, por colonizarlos, ó en recompensa de la ayuda que prestaron á esforzados capitanes, jefes guerreros, que los poseían por donación de los Reyes, ó merced á concesiones de Ciudades feudales, que por privilegio Real, eran dueñas de la tierra.

De aquí arranca el derecho de propiedad de los pueblos á sus bienes de propios, tan sagrado y legítimo como el que ostenten todos los poseedores de propiedad terrena; y así lo reconoció el Estado al venderlos y transformar su valor en deuda Nacional.

Tuvo que invocarse para hacer una ley especial, como fué la de desamortización, razones de Estado, razones sociales, ó de salud del pueblo, para que la tierra entrara en el comercio de los hombres, por destruir aquella ley en sus cimientos el derecho de propiedad, practicado muchos siglos, y escrito en todos los códigos. Estancada é improductiva la tierra en poder de muchedumbres, por lo mismo que eran muchos los dueños, no pertenecía á ninguno.

Aunque de muy fácil explicación, surge una duda á cualquiera que piense sobre la pobreza de los pueblos cuando eran poseedores de ricos y extensos territorios. Así como los indios comen y viven sin trabajo manual alguno, pues la tierra les proporciona frutos espontáneos, caza, pesca, y los árboles ramaje para construir chozas donde guarecerse, lo mismo les pasaba á nuestros antepasados hace 60 años; la tierra les proporcionaba pastos para sus ganados, y los árboles

se cegaban de monte bajo, la daban fuego para mejorar los pastos y nuevos brotes; con muy poco trabajo sembraban algunas parcelas para cosechar cereales, y pequeños huertos para hortalizas y frutas. Sin vías de comunicación, sin trato social ni comercial alguno, metidos en su rincón, ni envidiosos ni envidiados, nada tenían y menos necesitaban, y cuando los gobiernos les pedían tributos, por ínfimos que fueran, ponían el grito en el cielo mostrando su pobreza. Así vivieron nuestros antepasados muchos años, y aunque digamos siglos, no pecamos de exageración.

En el periodo de cincuenta años la propiedad terrena ha tomado tal movimiento en España, que en un solo pueblo, de 30.000 reales que producían anualmente las de su término, hoy pagan los vecinos 450.000 á propietarios forasteros. Seguramente, si los bienes de propios siguieran administrados por Ayuntamientos, ó comunidades de tierra, en que muchos eran condóminos, estaría la propiedad agrícola improductiva, ha sido necesario que el interés individual la fomentara.

Hoy que tanto preocupan las cuestiones sociales, vamos á narrar un ejemplo vivo que nos demuestra que el conjunto de hombres, las muchedumbres, tienen instintos suicidas, si la falta cultura, y que el mayor de todos los beneficios que puede otorgarse á la masa social, es alimentarla con el pan de la ilustración para que distinguan el bien del mal, lo que les beneficia ó perjudica. Son esclavos los hombres, si son ignorantes, y todas las doctrinas religiosas ó sociales, adquieren en mentes ineducadas el fanatismo criminal que perturba sus espíritus. Predicada en los pequeños pueblos agrícolas doctrinas democráticas ó socialistas, y veréis cómo interpretan tan redentoras ideas.

Sin querer, divagamos, aunque es pertinente lo que decimos.

Muy cerca de la casa de campo donde escribimos estas cuartillas, existe un pueblo de 300 vecinos, rodeado de cinco dehesas, cuatro de propietarios forasteros, y una, fué declarada boyal el año 65 del siglo anterior. Hace quince años los vecinos compran el arbolado de la boyal aludida, cuya venta gestionaron pretextando de que ningún forastero pudiera adquirirla. A los tres ó cuatro años de venderse el arbolado, los compradores del mismo, que lo fueron la mayoría de los vecinos, piden y consiguen la venta del suelo, dividiendo la dehesa en pequeñas partes. Todavía no han trascurrido diez años y ya está la propiedad concentrada en 50 ó 60 vecinos, de éstos, la mayoría, con medias y cuartas partes de acción, y más de la mi-

la eterna historia de todas las fincas que en sociedad han comprado los pueblos, á los 25 años una docena de propietarios las poseen, ó uno solo.

¡Qué ceguera tan grande debe apoderarse de los hombres para no ver que la venta de la boyal les conducía á la ruina suya y de sus hijos! ¡Hasta el instinto de propia conservación se borró de sus inteligencias dando dinero por lo que poseían gratuitamente! A partir de la venta, el decaimiento de la agricultura es tan notorio, que son braceros tres quintas partes de sus habitantes.

En estos momentos, cuando el mal no tiene remedio, se mueven y agitan buscando lo que arrojaron con beneplácito de todos, y en mal hora han encontrado en la Secretaría del Ayuntamiento una ejecutoria de cesión de una dehesa, que la ciudad de Plasencia concedió á los vecinos del pueblo, ya enajenada como de los propios del mismo. Esta ejecutoria, es una mina inagotable de votos para los candidatos á Cortes, á quienes piden se anule la venta, y como el asunto de votos es tan premioso, para quien los solicita, los infelices vecinos, sólo por la promesa del Diputado presunto, de hacer lo que pueda, se otorgan sus sufragios. Nadie se atreve á razonarlos que todas las dehesas de propios de los pueblos tienen ejecutoria, y que el Estado no puede anular las ventas.

No hace muchos días partieron del pueblo dos agentes, pagados los gastos de viaje por la mayoría del vecindario, para llevar copia de la ejecutoria á un señor, que los recibió en suntuosa sala y amplios sillones afablemente, estrechando sus manos con golpecitos en las espaldas, simulando abrazos, diciéndoles: se estudiará, veremos y pierdan cuidado, aquí estoy yo....

¡Pobres gentes!, echan de menos el bien perdido, y cual naufragos, extienden su mano á quien les hable de su salvación, aunque el tal sea un viviente... pescador de ignorantes, guiados por malvados.

Aprendan los pueblos que posean restos de su propiedad comunal, ó dehesas boyales, á conservarlas como la joya más preciada que puedan legar á sus hijos, que de seguro les llenarán de bendiciones por no haberlos arrojado en brazos de la miseria.

Las dehesas boyales sirven de amparo al labrador, y esperanza del bracero para mejorar de posición.

Emilio Carreño.

Maura, más firme

Con este mismo epígrafe ha publicado el señor Escuder en *El Mercantil Valenciano*, diario republicano, como es sabido, un artículo que ha sido muy comentado en los círculos políticos.

De ese artículo copiamos los siguientes párrafos:

«Hechos positivos son los tres siguientes: desde que Maura está en el Poder, no hay fondo de reptiles; segundo, Maura ha promulgado una ley electoral, en que fia el Censo al Instituto Geográfico y Estadístico, y entrega la aprobación de acta al Tribunal Supremo; Maura ha planteado en la ley de Administración local el descuaje del caciquismo, la autonomía municipal y la posible reconstitución de las regiones.

Estos tres hechos habían de concitar contra él la ira, el apetito, el miedo de todos aquellos que viven á la sombra de la corrupción vigente, los cuales, como siempre, arrastran en pos de sí toda una masa de memos, que en cuanto oyen sonar la palabra libertad no miran quién tañe la vihuela.

No hay terrorismo. Maura ha sido vencido, dice la Prensa; como el portugués, que nos perdonaba la vida si le sacábamos del pozo.

Estos desdichados liberales se creen que los españoles somos tan babiecas como algunos republicanos á quienes se les cae la baba y se derrite de gusto cuando oyen á Moret decir que estamos ya cerca del juego de pelota.

¡Hablar de libertad Moret! ¡No es suya la ley de 1896 puesta en ridículo por Maura,

remedándola en su aplazada ley del terrorismo?

No hay que engañarse ni engañar á nadie. Maura es mucho más liberal que Moret y Canalejas. Es el único liberal de su partido. Está desplazado, fuera de lugar entre los conservadores, como lo estuvo entre los liberales, como lo está entre los monárquicos. Maura es un caso singular y único en la política española. Hay que ser justos con nuestros adversarios políticos. Entre todos los que se derrumban, él solo está en pie. ¿Es un mal? ¿Es un bien? ¿Quién sabe! Lo cierto es que nadie, sólo él, se ha atrevido á lanzar esa sonda al abismo, á ver si en la profundidad resta vida. ¿Dará el salto en las tinieblas? Por de pronto, hay que agradecerle que él sea el único monárquico que desea el cambio.»

EL DERRUMBAMIENTO DE UN GIGANTE

LA BATALLA DE WATERLÓO

Contra nuestras presunciones la fecha 18 de Junio, tan fatídica para Napoleón y su dinastía, ha pasado este año, como los anteriores, completamente desapercibida. Sin embargo parece que no debiera ser así, ya que estamos celebrando el centenario de nuestra independencia traicionadamente amenazada por aquel bandido coronado, que así robaba tronos como los repartía entre sus hermanos y generales.

En este año de 1908 no creemos que esté fuera de propósito y oportunidad decir algo sobre aquel día y la ocasión aquella en que, estallando sobre la altiva frente de Napoleón Bonaparte toda la ira celeste acumulada en las alturas durante veinte años de horribles crímenes, hundió para siempre la ambición inmensa del coloso en los campos de Waterloo.

Hemos esperado en vano que se encargara de la recordación persona más autorizada por más perita; pero en defecto de ésta, queremos llenar nosotros el vacío y valganos en ello nuestra buena voluntad.

I

La crítica ante la batalla de Waterloo

Thiers, Lamartine, Walter-Scott, Charras, Víctor Hugo y el mismo Napoleón han descrito admirablemente el gran desastre de Waterloo y se han esforzado en explicarlo razonablemente; en nuestro sentir sólo Víctor Hugo ha acertado en sus juicios, afirmando la intervención de la Providencia en aquel acto de fuerza decisivo para los destinos de la humanidad.

Napoleón I, dígame lo que se quiera, fué un hombre providencial que, terminada su misión, debía desaparecer y desapareció. Trocad las fechas y Waterloo hubiera sido Austerlitz, Wagram, Jena ó Marengo, habiéndolo ocupado cualquiera de estos nombres el lugar que hoy ocupa en la historia Waterloo.

Reconócese que el plan de batalla de Napoleón el 18 de Junio de 1815 era una obra maestra de estrategia militar; no se manifestó, pues, en los campos belgas esa tan cacareada decadencia intelectual del Emperador; éste seguía siendo en aquella fecha lo que en memorables fechas anteriores: el rayo de la guerra al par que el génio de la destrucción. La lluvia de la noche anterior al combate fué un incidente que para nada tuvo en cuenta Napoleón, si bien entró por mucho en los proyectos del cielo. Estaba tan acostumbrado á que tales incidentes se pusieran de su parte, que cuando las nubes comenzaron á vomitar agua sobre el teatro de la guerra parece ser que el gran carnicero corso exclamó dirigiéndose á los elementos:

—Estamos de perfecto acuerdo.

La catástrofe imprevista de los coraceros de Delort tampoco influyó grandemente en el éxito inglés, como lo probó el resto del combate en la célebre meseta de Mont-Saint-Jean, y por su parte la oportuna llegada de las tropas de Blücher no fué sino un detalle, que hizo terminar en un día lo que de otra suerte hubiera durado más; porque al fin el soplo de Dios había apagado ya la estrella

Napoleónica y el águila imperial estaba herida de muerte.

Así como la Revolución francesa, eminentemente individualista en medio de su aparente socialismo, fué el látigo severo con que Dios fustigó las espaldas de aquellas regalistas Monarquías del Siglo XVIII, Napoleón Bonaparte fué el hombre elegido por la Providencia para servir de freno a los excesos del 93 y reprimir con mano dura aquella rabiosa demagogia, que en nombre de una Justicia cien veces santas cometía crímenes cien veces abominables. Tal fué el papel reservado por Dios á Napoleón Bonaparte.

De aquí la clarividencia de su génio militar, el concurso que los mismos agentes naturales parecían prestar á todos sus planes, aquella intuición maravillosa con que aquilataba los más nimios detalles, aquella mirada rápida que al decir de sus biógrafos tenía algo de la inmensidad y con la cual subyugaba lo mismo á los ejércitos que á las naciones y aquel quid sobrehumano mediante el cual sin ser orador aparecía elocuente, sin ser bello impresionaba, sin ser amable atraía y sin ser amado de Francia era adorado por los soldados franceses. Todo esto se necesitaba en quien debía domar la fiera revolucionaria.

Napoleón, pensando servir solamente á su desmedida ambición personal, sirvió admirablemente á la Providencia, que por los caminos de la reacción cesarista concretada en aquel hombre vino á restablecer la normalidad, después de la borrasca suscitada por el castigo á la mal oliente sociedad antigua. Es cierto que la moderna, nacida en Waterlloo, no ha hecho gran caso de la historia y hoy más que nunca abusa de su triunfo; es verdad que ni el individuo ni la sociedad hacen hoy mejor uso de sus reconocidos derechos, que las antiguas instituciones hicieron de los suyos... ¡tanto peor! Sobrevendrá otra revolución y tras ella otro ambicioso providencial. La revolución es fácil que se llame anarquía. ¿Cómo se llamará el hombre providencial?

Pero no tratemos de penetrar en el porvenir y contentémonos con leer en el pasado.

Waterlloo en la historia significa la última oscilación del péndulo gigantesco sobre que cabalgaba Napoleón y movía el Dedo de Dios.

Victor Hugo ha dicho que Napoleón estorbaba á Dios y Dios suprimió á Napoleón. Es verdad; por esto precisamente el que, siendo hijo de la revolución, asesinó á su madre, el que de ciudadano subterráneo llegó en pocos años á César augustus, el que derrocaba tronos en nombre de una idea para después hacer la guerra á ésta en nombre del trono cosmopolita y absorbente, Napoleón en fin, luego de andar su providencial carrera, cayó y cayó para siempre. La revolución fué la acción enérgica, violenta, irresistible de la humanidad reivindicando sus derechos; Napoleón fué la reacción equivalente, ó mejor dicho, igual á la acción, violenta como ésta y como ésta excesiva; Waterlloo fué el punto en que el péndulo político-social recobró su perpendicular y en lenguaje mudo dijo al mundo: Aprende y reanuda tu historia.

Cayó, pues, Napoleón en Waterlloo porque debía caer dados los fines de la humanidad y los planes incontrastables de la divina Providencia. Por lo demás, claro es, que valiéndose Esta siempre en la realización de sus designios de las causas segundas, las causas segundas fueron funestas á Napoleón Bonaparte en Waterlloo, ni más ni menos que constantemente le habían sido favorables en los días en que fué necesario. Nosotros creemos que si el fugitivo de Elba hubiera reflexionado un poco sobre Leipsik y un mucho sobre Fontainebleau, Waterlloo no hubiera tenido lugar de entrar en escena. Napoleón no quiso darse por entendido en las indicaciones de la suerte, y la suerte le derribó estrepitosamente, enseñándole de un modo duro y sangriento lo que de un modo espontáneo se negó él á aprender.

Esto es todo.
DIEGO B. REGIDOR.
(Continuará)

SECCION BIOGRAFICA

Bajo este título, en su número del 28 de Mayo, la importante Revista de Madrid Gaceta Administrativa, publicaba el retrato de D. Luis Grande Baudesson y el siguiente artículo biográfico:

"D. Luis Grande Baudesson

President. de la Diputación provincial de Cáceres

Joven, activo, ilustrado, político, poeta, periodista, letrado, orador, novelista y muy querido y estimado en su pueblo natal, Cáceres, es D. Luis Grande Baudesson, actual

Presidente de la Diputación provincial de la alta Extremadura.

Su figura resalta entre los elementos intelectuales, y tanto por las dotes que le adornan, como por la afición al estudio y al trabajo que consume en el desarrollo de sus espontáneas y excepcionales iniciativas, es honra y gloria de la tierra que le vió nacer.

En política sirve con brío la defensa de los ideales que define D. Antonio Maura, empleando su entusiasmo en el periódico, en el Palacio provincial y en todas partes para sacar triunfante la causa, sin achicamientos ni desmayos, como cuadra á un fervoroso creyente.

Su canto á la Virgen de la Montaña bastaría, aunque no tuviese otras composiciones poéticas, para haberle reconocido la inspiración de artista que goza por sus obras: Granos de Arena, En la reja y Meridionales.

En el foro, obtiene un triunfo cada día que pasa, haciéndolo notar la importancia de su bufete, y en la Administración de la provincia, desde la Presidencia, trabajando sin descanso en ella, ya en la organización de los servicios de personal de las oficinas, contribuyendo á la reforma del Reglamento—que le valió la extraordinaria distinción de que los empleados le regalasen una preciosa placa de plata en testimonio de gratitud—; ya en los Establecimientos de Beneficencia; ora en los caminos vecinales; luego en la creación de una Escuela de Artes é industrias sostenida con fondos provinciales, y siempre laborioso y activo en la recaudación de los ingresos del presupuesto, como puntual y exacto en el pago de las atenciones del mismo, retratan á D. Luis Grande Baudesson, de alma grande, honrada y bien templada para servir desde las alturas á nuestra querida Patria.

J. C.

Cáceres, Mayo de 1908.

También el periódico republicano de Plasencia La Nueva Unión, insertaba en su número del 6 del actual el siguiente juicio:

"Un justo aplauso

Más difícil que entre un rico en el cielo, es tener que aplaudir la gestión administrativa de un conservador, pero hoy tenemos que hacerlo sin reservas de ningún género con el joven y elocuente Presidente de la Diputación Provincial de Cáceres D. Luis Grande Baudesson. En el año que lleva al frente de la Presidencia ha recaudado pesetas 659.147,10, el repartimiento total del año actual y además 70.029 pesetas con 78 céntimos que corresponden al concepto de atrasos y hay que tener en cuenta que no ha extremado el procedimiento de apremio, pues sólo un Ayuntamiento de los 221 de que se compone la Provincia, ha sufrido los rigores del apremio.

El Sr. Grande tiene los pagos de la Diputación al día y los Establecimientos de Beneficencia bien atendidos.

Además está gestionando directamente la liquidación de láminas de Beneficencia por valor de 400.000 pesetas, sin que la Diputación tenga que pagar agentes por tal servicio.

Así es como se mira por la patria chica, Sr. Grande; así es como se consigue el aprecio de sus paisanos; así es como se corresponde á la confianza que en V. depositaron sus electores: por ese camino conquistará los aplausos de todas las personas honradas, si sigue por él, no le faltaran los nuestros y si lo que no es de esperar se tuere, al retirarle éstos le aplicaríamos las tan corrientes frases en estos tiempos: ¡Mauritanos! ¡Al fin Conservador!

TIJERETAZOS

A pesar de las fogatas encendidas por los del ex-bloque, en las que han procurado echar toda la leña rabiosamente anticlerical que han hallado á mano, no consiguen calentar los ánimos elevándolos á la temperatura revolucionaria que se proponen. Hasta la atmósfera se ha empeñado estos días en desbaratar sus planes, colaboración ésta que nos vamos explicando después de saber por boca de los aludidos propagandistas que respiramos un ambiente puramente reaccionario, en cuyo caso, señores del anticlericalismo, créanme y no se molesten en arrojar á la hoguera materiales más ó menos combustibles; todo inútil, pues aún están verdas. Además que aquel ambiente enrarecido no es propicio para ciertos bloques ó mezclas detonantes.

Los más deseosos de darse un calentón (no sé si por ser los más frescos) han rociado frases inflamables...

el mal encandilado fuego. Uno de estos atizadores, de cuyo nombre no quiero acordarme, creyó echar el resto aunque algo le quedaria dentro, espurreando que quien realmente urde planes tenebrosos, quien arroja bombas y otros excesos, es la clericalia; curas, frailes y todos los que siquiera los saludan, y esto que alguien ha tomado en serio á mí no me coge de susto. El atentado de la calle Mayor, al día siguiente de cometido, se atribuyó á los jesuitas por quien, según después se averiguó sabía el paradero de Morral, y.... ¡velay!

Unos cuantos de los susodichos clericales han tenido la osadía de pensar y con la simpleza propia de sus cerebros castrados discurren las siguientes inocentonas preguntas:

«¿Por qué, señores radicales, se oponen ustedes á un proyecto de ley contra los terroristas, si los terroristas como nosotros, según ustedes mismos, que se declaran nuestros enemigos, afirman?»

«¿Por qué, si somos los que arrojan bombas, etc., etc., no dejan ustedes que esa ley prospere y nos aniquile cuanto antes?»

«¿Qué mayor gozo para los anticlericales?»

Y exclamo yo entre sonriente é iracundo: ¡Ah reaccionarios, cándidos cual sencillas palomas...! No estáis capacitados para entender de las estratagemas de los modernos sacerdotes del dios momo. Todo, dodo lo que dicen es broma, pura broma; y sino, ya veréis la respuesta que dan á esas preguntas; de seguro se dolerán de que hayáis tomado en serio eso, lo otro y lo de más allá que ellos han dicho únicamente para animar la juerguecita de la oposición sistemática, utilísimo procedimiento de la política modernísima.

De modo que.... tomadlo á risa.

«Que la forma poética está llamada desaparecer?... Bueno.

«Que se perdieron las colonias y no han vuelto á parecer por ningún lado?... Bien está.

«Que Montero Ríos no se constipa ya más que diez veces á la semana?... Adelante.

Todo lo podemos sobrellevar sin dolor; todo tiene para nosotros un calmante; hasta podemos reuñciar á las diversiones que nos proporcionan los terroristas, menos que nos supriman el duelo. Eso de que nos impidan matarnos friamente ó hacer como que defendemos el honor, no lo podemos resistir y como esto es un nuevo atentado á la libertad de parte de los neos, hay que luchar y.... hay que continuar riendo.

BILBILIS.

Conclusiones del Congreso Hurdanófilo

He aquí las que quedaron votadas, por unanimidad:

«El Congreso Nacional de Hurdanófilos suplica al dignísimo representante del Gobierno español, Sr. Vizconde de Eza, que el Gobierno mejore, en lo posible, las condiciones morales y materiales de la comarca hurdana.

Para lograr la más pronta realización de esto, la Comisión propone el nombramiento de la siguiente Comisión ejecutiva:

Excmo. Sr. Ministro de Fomento, Vizconde Eza, Conde del Retamoso, Sr. Moret, Juan Muñoz Chaves, Obispo de Plasencia, Córía y Salamanca, D. Eloy Bullón, Fernando S. Arjona, Luis Grande Baudesson, Pablo Hernández, Juan Pérez y José Polo Benito, propone las siguientes conclusiones:

- 1.ª Que se declare de utilidad pública á la Sociedad La Esperanza y se le conceda una subvención para realizar con ella más fácil y prontamente los altos fines que se persiguen.
- 2.ª Se concederá un premio de 25 pesetas á los que hagan plantaciones de pinos por cuatro áreas de terreno.
- 3.ª El Gobierno subvencionará anualmente la construcción de una escuela municipal.
- 4.ª La Diputación señalará en los presupuestos alguna cantidad para la mejora escolar.
- 5.ª Los municipios se comprometen á que los maestros propietarios ó interinos residan en los pueblos.
- 6.ª La Esperanza estimulará con premios la buena asistencia de los escolares.
- 7.ª Se establecerá de un modo fijo la enseñanza de adultos.
- 8.ª Se nombrará un inspector para las escuelas provinciales.
- 9.ª Se procurará por el Gobierno, la Diputación, los Municipios y La Esperanza, la terminación de la carretera y la construcción de los siguientes caminos vecinales: primero, desde Caminomorisco á la estación

al puerto de las Herrerías, y tercero, desde Nuñomoral hasta el puerto de Casares.

10. Se estudiará, procurando llevarlo á la práctica, el establecimiento de una botica en las Hurdes y de dos médicos subvencionados por el Estado, Diputación, Esperanza y Municipios.»

Estamos seguros de que la Comisión ejecutiva nombrada trabajará sin descanso para ver realizadas la mayor parte de las conclusiones.

Según noticias que recibimos de Madrid hay esperanzas de que dentro de poco tengan las Hurdes Escuelas, Caminos y Teléfono. A trabajar, pues.

AL LLEGAR

Nubes tenía el cielo, penas tenía el alma, sentía yo tristeza, sentía desconuelo, é insólitas membranzas, de cosa indefinida, de cosas ignoradas; recuerdos que mi mente confundían, dolores que en mi pecho gravitaban, cual si heridas antiguas se me abrieran con lentitud, con saña...

Al volver un recodo del camino ví de la aldea las casitas blancas, cual bandada de nítidas palomas que en el ameno valle se posaran; palomas con las alas extendidas, sencillas, bellas, cándidas... allí por siempre quietas, allí petrificadas.

Me brincó el corazón de gozo eutonces, noté que me embargaba no sé que cosa dulce, no sé que cosa santa; honda emoción me humedeció los ojos, se me saltó una lágrima, se me escapó un suspiro, me acometió un sin fin de cosas lánguidas.

De repente, arrancándome al éxtasis con su voz poderosa y metálica, cual si fuera mi pena un conjuro, en la torre sonó la campana, doblando tres veces serena y pausada, repicando luego inmutable y rápida, y llenando el espacio de notas majestuosas, severas y claras.

Era un ser que bajaba á la tumba, era un hombre que el mundo dejaba. Sentí al comprenderlo cosas encontradas, multitud de cosas que en mi mente y mi pecho pesaban, negras y terribles, viles y nefandas, hondas y tremendas, dulces y sagradas... Me hincó de rodillas, tan intenso sentir me agobiaba y una voz interior presentía que altiva se alzara, pronuncian lo terrible sentencia con tétrica calma, con acento de austera justicia... ¡De desnuda verdad soberana!

JUAN LUIS CORDERO GÓMEZ.

La Exposición de Zaragoza

INSTALACION NOTABLE

Expositor: José Vaquero Herrero (Zaragoza.)

Habíamos oído grandes elogios de las maravillosas máquinas parlantes de esta Casa, y al ver en el piso segundo del palacio de la Caridad su soberbia instalación, nos decidimos á visitar su fábrica de la calle de la Paz, 4.

Al efecto recorrimos sus varios y bien montados talleres de construcción y reparaciones, de cuyo adelanto puede juzgarse teniendo en cuenta que ha sido dirigida la instalación por la prestigiosa Casa «Carl Lindstrom», de Berlín, la más importante del mundo en esta materia. Todo, absolutamente todo el material de que se componen los aparatos del Sr. Vaquero Herrero, tan populares y acreditados en toda España y Portugal, están contruidos en Zaragoza, para lo que cuenta con mecánicos inteligentísimos.

Los grandes elementos de esta Casa la permiten competir en calidad y precios con la producción extranjera más adelantada. Sus máquinas, de 45 á 2.000 pesetas, son realmente admirables y merecen la preferencia

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

La Unión y El Fénix Español.



COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domiciliada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo . . . Rvón. 48.000.000
 Primas y Reservas . . . Rvón. 209.556.949
 Siniestros pagados desde su fundación . . . Rvón. 424.827.477
 Siniestros pagados por incendios (sólo en España) en 1904 . . . Rvón. 10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España.)

42 años de existencia.

Seguros contra incendios. Esta gran Compañía NACIONAL contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de Rvón. 424.827.477.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas MÁS REDUCIDAS que cualquiera otra compañía.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

D. Claudio González Alvarez.
 Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia.
 Oficinas: Calle de Grajas, 15, pral.
 Cáceres

No hay mejor HOSPEDAJE en Cáceres que el de Sevilla.

Plaza Mayor, 4 y 6.

Farmacia, Droguería y fábrica de Gaseros.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano.—Cáceres.

"Hamburg-Amerika-Linie" DE LISBOA

PARA HABANA, TAMPICO Y VERACRUZ

Salidas: el 27 ó 28 de cada mes

Los vapores de esta importante Compañía, son de construcción moderna, ofreciendo grandes ventajas de comodidad, buen trato y rapidez.

FLETES ECONÓMICOS A TODOS LOS PUERTOS DEL GLOBO

Admite cargas y pasajeros

Para informes dirigirse a los señores siguientes D. Manuel Puebla de la Torre, en Valencia de Alcántara.

Sres. Henry Burnay & Compañía, en Lisboa.

ESTOS SEÑORES FACILITARÁN A VUELTA DE CORREO CUANTOS DATOS SE LES PIDAN

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES Carruajes de alquiler.

MARGALLO, 14 Sucursal EN TRUJILLO Cáceres

IMPRESA DE ESCRITORIO Y DIBUJO

ENCUADERNACION

LIBRERIA

SUCESORES de ALVAREZ

Portal Llano, 39 Cáceres

DEVOCIONARIOS

POSTALES

CAFÉ VIENA POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA Alfonso XIII, núm. 16

CAFÉ VIENA

POR CARLOS MUNICIO

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

de la acreditada casa GAUSSI de Barcelona

Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas. Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE

D. Gabriel Rosado Jiménez

Arco del Rey, 16, pral.—Cáceres

VINICULTORES ENOSÓTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear Alcohol, Yeso ni otras drogas

El vino con ENOSOTERO jamás se vuelve ágrío siempre mejora

EXPOSICIÓN AGRÍCOLA DE 1899

ENOSÓTERO

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE 1899

Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.—Representantes en España: J. URIACH Y C.ª, Moncada, núm. 20.—Barcelona, que lo remiten á quien lo pidan. En Cáceres: J. CASTEL Y H.ª, Portal Llano.

PEDIR PROSPECTOS

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.



Acerque el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Agentes en España—J. URIACH & Co., BARCELONA.

Sociedad Anónima CROS: Barcelona

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALIS S DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILAN

JOVELLANOS, 5.—MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia

MARCELIANO MANZANO

GRAJAS, 1.—CÁCERES

DISPONIBLE PARA ANUNCIOS